

РАЗВИТИЕ СПОСОБОВЪ ДЛЯ КОМПЛЕКТОВАНИЯ АРМИИ ОФИЦЕРАМИ.

Въ одной изъ статей «Военного Сборника (*)», по поводу нового положенія о вольноопредѣляющихся и о способахъ производства изъ унтеръ-офицеровъ обязательныхъ сроковъ службы, приведены весьма интересныя данные о движеніи въ численномъ составѣ офицеровъ нашей арміи за довольно значительный періодъ времени, съ 1858 по 1869 годъ.

Изъ данныхъ о прибыли и убытии офицеровъ, въ пятидѣліе съ 1864 по 1868 годъ, получаются слѣдующіе выводы:

Среднее списочное состояніе генераловъ, штабъ и оберъ-

офицеровъ	26,907	чел.
Средняя годовая убыль.	2,433	—
— — — прибыль	1,945	—

Въ число прибыли поступаютъ произведенными:

Изъ военно-учебныхъ заведеній	501	или 26%
— унтеръ-офицеровъ вольноопредѣляющихся .	1,018	— 52,5%
— нижній чиновъ обязательн. сроковъ службы	30	— 1,5%
— другихъ вѣдомствъ и отставки.	396	— 20%

Слѣдовательно, въ послѣднее время, разница между убылью 9,05% и прибылью — 7,25% достигаетъ $1\frac{4}{5}\%$; т. е., среднимъ числомъ, ежегодно убываетъ болѣе, чѣмъ прибываетъ, на 488 офицеровъ; въ пять лѣтъ, эта разница должна бы составить 13%, но, вслѣдствіе уменьшенія штатовъ, недостающее число офицеровъ, во всей арміи, къ началу 1869 года достигало 70% (**), и средняя цифра недостаю-

(*) „Комплектование арміи офицерами“, № 7., 1869 г.

(**) По сведениямъ главнаго штаба не доставало офицеровъ въ 1867 г.—1,270, въ 1868 г.—1,357, въ 1869—1,661.

щихъ офицеровъ можетъ быть принята въ 1,500, менѣе 60%. Въ случаѣ же военнаго времени недостатокъ въ офицерахъ можетъ дойти до 5,600 (*).

Для устраненія существующаго недостатка въ офицерахъ нужно, стало быть, не только доказать способы комплектованія до нормальной цифры убыли, но и развить ихъ на столько, чтобы, не прибѣгая къ чрезвычайнымъ иѣрамъ производства людей неподготовленныхъ, можно было постепенно устранить некомплектъ и даже подготовить запасъ офицеровъ въ званіи портупей-юнкеровъ, хотя на нѣкоторую часть арміи. Средствомъ для того, безъ сомнѣнія, должны служить юнкерскія училища, въ которыхъ получаютъ образованіе не только вольноопредѣляющіеся, но и, при извѣстныхъ условіяхъ, унтеръ-офицеры обязательныхъ сроковъ службы.

Дѣйствительно, изъ четырехъ источниковъ комплектованія офицерами, эти два источника только и могутъ служить основаніемъ для увеличенія числа офицеровъ; прочие два, производство изъ военно-учебныхъ заведеній до 500 и поступление изъ отставки и другихъ вѣдомствъ до 400, составляя въ общей сложности убыли около 37%, могутъ разсматриваться какъ постоянные источники, неподверженные большими колебаніямъ; всю же остальную массу, около $\frac{2}{3}$ средней убыли, т. е. не менѣе 1,500 офицеровъ, надобно производить изъ вольноопредѣляющихся и унтеръ-офицеровъ обязательныхъ сроковъ (**).

Для производства въ офицеры, на основаніи положенія, тѣ и другіе должны получить образованіе въ юнкерскихъ училищахъ или выдержать при нихъ соотвѣтственный экзаменъ; такой экзаменъ, не проходя училищъ, могутъ выдержать немногіе. И, дѣйствительно, число являемыхъ, изъ войскъ, на выпускной экзаменъ такъ невѣлико, что они даже могутъ и не входить въ наше соображеніе (***)�

Въ 14 юнкерскихъ училищахъ, по настоящимъ штатамъ, за исключеніемъ казачьихъ урядниковъ, опредѣлено:

Въ 12 пѣхотныхъ, въ томъ числѣ и петербургское	2,170
— 2 кавалерійскихъ	240
	2,410

При полныхъ штатахъ, полагая выпускъ въ 40%, въ юнкер-

(*) По штатамъ военнаго положенія, офицеровъ полагается имѣть на 4,100 болѣе, а въ мирное время не достаетъ 1,500

(**) Исследованія свои мы ограничиваемъ штатами мирного времени.

(***) Въ наицѣнѣи году, въ юнкерскихъ училищахъ окончили курсъ 688 юнкеровъ; явилось же для экзамена только 23, и изъ нихъ 16 удостоены аттестатомъ на производство.

сихъ училищахъ можно приготовить ежегодно до 965 офицеровъ. Такихъ средствъ, очевидно, недостаточно, и потому уже состоялось высочайшее повелѣніе о приведеніи, по мѣрѣ открывавшихся средствъ, шести пѣхотныхъ училищъ въ 300-й составъ (*); мѣру эту полагается привести въ исполненіе къ началу будущаго учебнаго курса, и затѣмъ въ юнкерскихъ училищахъ будетъ 3,010 обучающихся, съ ежегоднымъ выпускомъ въ 1,200. Но и на этой цифрѣ выпуска нельзя еще останавливаться; надобно увеличить штатное число обучающихся, по меньшей мѣрѣ, еще на 750, чтобы юнкерскія училища въ состояніи были подготовить въ годъ 1,500 офицеровъ изъ среды вольно предѣляющихся и унтеръ-офицеровъ обязательнаго срока службы.

Опасенія за некомплектъ въ юнкерскихъ училищахъ, въ настоящее время, уже не имѣютъ мѣста; причины, имѣвшія прямое вліяніе на некомплектъ училищъ, въ первое время послѣ ихъ учрежденія, болѣе или менѣе устраниены (**), и теперь не только почти всѣ училища пришли въ полный комплектъ, но въ нѣкоторыхъ желающихъ было значительно болѣе числа открывшихся вакансій.

Съ открытиемъ настоящаго учебнаго курса, состояло слѣдующее число обучающихся:

Въ училищахъ 200-го состава:

Въ варшавскомъ	200
— московскомъ	200
— тифлисскомъ	206
— казанскомъ	210
— чугуевскомъ	200
— кievскомъ	194
— одесскомъ	182
— виленскомъ	179
— рижскомъ	170
<hr/>	
Итого	1 741
Въ гельсингфорскомъ . . на 90 юнкер.	73
— оренбургскомъ . . — 80 —	56
— елисаветградскомъ . — 150 —	135
— тверскомъ . . — 90 —	98

Всего состояло:

(*) Въ такой составъ будуть приведены училища: варшавское, московское, тифлисское, чугуевское, кievское и казанское.

(**) Причины некомплекта подробно объяснены въ нашей статьѣ „Юнкерскія училища“, „Военный Сборникъ“ 1869 г., № 3, стр. 78 и слѣд.

	Определено по штатамъ.	Составлено по спискамъ.
Въ 11 пѣхотныхъ . . .	1,970	1,870
— 2 кавалерійскихъ . . .	240	233
Итого 2,210		2,103

Къ этому надобно прибавить, что во вновь-открытомъ петербургскомъ училищѣ ожидается полный комплектъ, что въ варшавское училище не могло быть принято 125 юнкеровъ, наконецъ, что въ трехъ училищахъ сверхкомплектъ (*).

Въ составъ обучающихся въ юнкерскихъ училищахъ входятъ три главныхъ элемента:

1) Вольноопредѣляющіеся.

2) Воспитанники военныхъ прогимназій, поступающіе на службу на правахъ вольноопредѣляющіеся, а равно отчисленные до окончанія курса воспитанники военныхъ гимназій и юнкера военныхъ училищъ.

2) Унтеръ-офицеры обязательныхъ сроковъ службы.

Въ настоящемъ курсѣ, юнкеровъ послѣдней категоріи поступило въ училище не болѣе 60; сколько именно находится юнкеровъ второй категоріи, по неимѣнію точныхъ данныхъ, опредѣлить весьма трудно; намъ только известно, что правомъ образования въ училищахъ, на основаніи приказа № 103, воспользовались весьма много изъ бывшихъ воспитанниковъ училищъ военного вѣдомства, или бывшихъ военно-начальныхъ школъ. Главный же элементъ въ училищахъ составляютъ вольноопредѣляющіеся, преимущественно на двухлѣтнемъ правѣ выслуги.

На сколько позволяютъ собранныя нами свѣдѣнія, постараемся опредѣлить въ числахъ всю ту массу низкихъ чиновъ, изъ которой должны будутъ комплектоваться юнкерскія училища, для образования главнаго контингента офицеровъ.

Начнемъ съ вольноопредѣляющіхся (**).

По десятилѣтней сложности, съ 1860 по 1869 годъ, вольноопредѣляющіхся состояло, среднимъ числомъ:

Съ 1860 по 1864 годъ	4,422
— 1865 — 1869 —	3,517
Среднимъ числомъ за 10 лѣтъ . . .	3,970

(*) Кромѣ того, во временныхъ казачьихъ отрядахъ при варшавскомъ и виленскомъ училищахъ, обучается 75 урядниковъ, въ оренбургскомъ 35 козаковъ урядниковъ и во вновь-открытомъ новочеркасскомъ урядничьемъ учащихъ ожидается до 65.

(**) Въ числѣ ихъ значатся и воспитанники военно-учебныхъ заведений, отчисленные нижними чинами на сроки.

Съ начала десятилѣтія до 1866 года, чиcло вольноопредѣляющихся уменьшается, а подъ конецъ увеличивается, превыходя даже штатное чиcло.

Такимъ образомъ, ихъ состояло:

Къ 1-му января 1860 года	6,063
— 1-му — 1866 —	3,134
— 1-му — 1869 —	3,058

Въ сентябрѣ настоящаго года было:

Въ часыахъ армии:

Опредѣ- лено по штату.	Состоило по спи- скамъ.
Въ 44 гренадерскихъ и армейскихъ пѣхотныхъ дивизіяхъ, со стрѣлковыми баталіонами	2,804 4,359
— 48 линейныхъ и 5 стрѣлковыхъ баталіоновъ (Кавказскаго, Оренбургскаго, Туркестанскаго и двухъ Сибирскихъ военныхъ округовъ)	261 270
— крѣпостныхъ полкахъ и крѣпостныхъ баталіонахъ	92 108
— 8 армейскихъ кавалерийскихъ дивизіяхъ	368 437
Итого	3,525 5,174

По спискамъ состояло болѣе на 1,649; но въ числѣ 5,174 показаны: во-первыхъ, портупей-юнкера послѣдн资料 выпускса, еще не произведенныe въ офицеры—636, и во-вторыхъ, юнкера вступившиe въ училище въ теченіе сентября, свыше 2,000. Не исключены тѣхъ и другихъ, которые, на основаніи вновь-изданныхъ штатовъ (*), не должны входить въ составъ штатнаго числа вольноопредѣляющихся, опредѣленного для каждой части, получаемъ въ остатокъ 2,538—дѣйствительное число вольноопредѣляющихся. Эта цифра на 1,000 менѣе числа вольноопредѣляющихся, положеннаго штатамъ.

На увеличеніе числа вольноопредѣляющихся въ послѣднее время, безъ сомнѣнія, имѣло большое вліяніе, допущенное въ видѣ временной мѣры, разрѣшеніе принимать ихъ въ войска, не ограничивающее числомъ ныбывающихъ вакансій. Эта мѣра остается въ силѣ до августа будущего 1870 года. Но, вѣроятно, иречь вольноопредѣляющихся сверхъ вакансій будетъ допущено и впредь на неограниченное время, такъ какъ ограниченное число вакансій въ тѣхъ округахъ имперіи, въ которыхъ бываетъ значительный притокъ

(*) См. Сборникъ штатовъ военно-сухопутнаго вѣдомства изд. 1869 г. Всѣдѣ портупей-юнкера и юнкера исключены изъ штатовъ.

вольноопредѣляющихся (*), пріостановило бы въ сильной степени общій приливъ молодыхъ людей, ищащихъ военной карьеры. Справедливость требуетъ, чтобы штатное число вольноопредѣляющихся въ частяхъ войскъ опредѣлялось мѣстными условіями, но разрѣшить такой вопросъ практически весьма трудно, даже и по округамъ, вслѣдствіе постояннаго передвиженія дивизій изъ одного округа въ другой. Между тѣмъ, широко-открытыя двери для добровольно поступающихъ на службу въ армію допускаютъ возможность усиленія строгости въ испытаніяхъ при приемѣ.

Посредствомъ широкаго приема, не ограничиваясь числомъ вакансій въ полкахъ, кажется, только и можно надѣяться, что общее число вольноопредѣляющихся не превзойдетъ общесъ цифры штатныхъ вакансій въ полкахъ, т. е. 3,525.

За неимѣніемъ данныхъ о числѣ вольноопредѣляющихся по категоріямъ выслуги лѣтъ (на 2-хъ, 4-хъ и 6-ти-лѣтніхъ правахъ), трудно опредѣлить: какое число изъ нихъ, въ данный годъ, приобрѣтѣ право на поступленіе въ училища; для подобного расчета не велось еще вѣдомостей (**). Пока можно сдѣлать приблизительное опредѣленіе, руководствуясь составомъ юнкеровъ въ училищахъ за истекшее пятилѣтіе. Въ нихъ обучалось:

Дворянъ потомственныхъ	70%
Дворянъ личныхъ	20%
Прочихъ, относящихъ по происхожденію къ 4-мъ и 6-лѣтнимъ	10%

Слѣдовательно, по вѣроятнымъ даннымъ, штатное число вольноопредѣляющихся можетъ быть разложено по происхожденію на три разряда:

На правахъ потомственныхъ дворянъ (2 года и менѣе)	2,468
— 4-лѣтнемъ правъ	705
— 6- — —	352

Вольноопредѣляющіеся 1-ї категоріи могутъ поступать въ училища по истеченіи трехъ мѣсяцевъ службы въ полку; изъ числа 705 челов. второй категоріи ежегодно можетъ поступать половина; изъ послѣдніхъ только одна треть. Если бы принятая нами пропорція оправдалась въ дѣйствительности, то, отбросивъ изъ числа 3,525 тѣхъ дворянъ, которые поступаютъ на службу уже по открытіи учебнаго

(*) Въ московскомъ, петербургскомъ и харьковскомъ военныхъ округахъ.

(**) Мы слышали, что подобные сдѣлки уже положено собирать по главному штабу.

курса въ училищахъ (*), а также половину служащихъ на 4-лѣтнихъ и одну треть на 6-лѣтнихъ правахъ, мы могли бы получить приблизительную цифру вольноопредѣляющихся, пріобрѣвшихъ право на поступленіе въ училища. Но по нѣкоторымъ свѣдѣніямъ намъ известно, что вольноопредѣляющихся 2-го разряда, въ послѣднее время, стало поступать гораздо болѣе, чѣмъ прежде, почти въ одинаковомъ числѣ съ поступающими на двухлѣтнемъ правѣ; слѣдовательно, можно думать, что, при полномъ штатномъ числѣ вольноопредѣляющихся, пріобрѣтутъ право на поступленіе въ училища не болѣе 2,000, и, вѣроятно, наши предположенія не будутъ преувеличены, если мы ограничимъ ежегодный контингентъ поступающихъ въ юнкерскія училища *полосмюю* пятнадцатаго числа вольноопредѣляющихся въ войскахъ.

Въ вольноопредѣляющихся необходимо присоединить и оканчивающихся курсъ въ 8 военныхъ прогимназіяхъ, въ которыхъ полагается по штатамъ 2,300 воспитанниковъ. Воспитанники военныхъ прогимназій, на основаніи 4-лѣтнаго курса, поступаютъ на службу на правахъ вольноопредѣляющихся первой и второй категоріи, или унтеръ-офицерами 1-го и 2-го разрядовъ; слѣдовательно, принявъ нормальный выпускъ въ 450, можно предположить, что изъ числа вольноопредѣляющихся, подготовленныхъ военными прогимназіями, въ юнкерскія училища будетъ поступать ежегодно до 225 человѣкъ.

Въ арміи, по штатамъ, полагается 86,000 унтеръ-офицеровъ, въ томъ числѣ, по нашему расчёту, всѣхъ *старшихъ* унтеръ-офицеровъ, занимающихъ должности фельдфебелей, старшихъ и младшихъ вахмистровъ, старшихъ фейерверкеровъ и старшихъ унтеръ-офицеровъ, завѣдывающихъ капральствами или особыми командами—29,338; изъ нихъ въ кавалеріи и конной артилеріи 1,696 (**). Изъ унтеръ-офицеровъ обязательныхъ сроковъ службы въ училища могутъ поступать: во-первыхъ, прослужившіе среднимъ числомъ около 7 лѣтъ, во-вторыхъ, бывшіе въ означенныхъ должностяхъ не менѣе года, въ-третьихъ, только такие унтеръ-офицеры, *которые, по умственному разитию и нравственнымъ понятіямъ, составляютъ исключение* (***) .

Трудно сказать, какъ велико будетъ число унтеръ-офицеровъ, поступающихъ въ юнкерскія училища; не обращая вниманія на послѣднее условіе, можно думать, что число это будетъ весьма велико,

(*) Рано и тѣхъ, права которыхъ еще не определены герольдіемъ.

(**) Подробный расчетъ по округамъ мы приведемъ ниже.

(***) Послѣдняго закона не говорить, но это условіе опредѣляется сущностью *армейскихъ преимуществъ за образование въ училищахъ и смысломъ положенія о юнкерскіхъ училищахъ.*

не менѣе $\frac{1}{10}$ должностныхъ, т. е. около 3,000. Со временемъ, можетъ быть, такъ и будетъ; въ юнкерскія училища будуть отправляться вся десятая доля должностныхъ, или $\frac{1}{10}$ общаго числа унтер-офицеровъ. Но теперь, когда результаты дѣятельности полковыхъ школъ не могутъ еще имѣть вліянія, мы сдѣали описанное, если положить по одному унтер-офицеру на каждый батальонъ, павловрійскій полкъ и батарею (*); то есть: ежегодный контингентъ унтер-офицеровъ обязательныхъ сроковъ службы, на которыхъ теперь *должно* расчитывать, принятъ во вниманіе, поставленное нами, третье условіе для приобрѣтенія права на поступленіе въ училища, можетъ простираяться до 1,240 (**).

Сведа итоги, получимъ *приблизительную* коржу ежегодного контингента лицъ, ожидающихъ приема въ юнкерскія вѣкотныя и павловрійскія училища.

Вольноопредѣляющихся	1,760
Воспитанниковъ военныхъ прогиназий на право	
въльноопредѣляющихся	225
Унтер-офицеровъ обязательныхъ сроковъ службы.	1,240
Итого	3,235

Между тѣмъ, въ училищахъ, послѣ усиленія въ нихъ штатнаго числа обучающихся на 600 юнкеровъ, съ 1870 года, какъ предполагается, будутъ открываться вакансій не болѣе 1,500 (**), стало быть, желающихъ поступить въ юнкерскія училища будеъ болѣе, чѣмъ въ два раза числа открывавшихъ въ нихъ вакансій.

Отсюда двоякій выводъ:

Во-первыхъ, является необходимость конкурентнаго экзамена при приемѣ въ училища.

Во-вторыхъ, представляется возможнымъ увеличить число обучающихся въ училищахъ на такую цифру, чтобы въ нихъ приготовлялось ежегодно, по меньшей мѣрѣ, 1,500 офицеровъ, т. е. довести штатное число юнкеровъ въ училищахъ до 3,750. Если бы, затѣмъ, и оставался излишокъ непроизведенныхъ портупей-юнкеровъ съ присвоенными преимуществами этому званію, то онъ могъ бы служить средствомъ для образования *запаса* кандидатовъ на случай военнаго

(*) Отдельные роты и разныя команды также должны быть приваты въ соображеніе, совокупляя въ одну часть 4 роты и 10 командъ.

(**) Несмотря на то, что принять за № 103 объявленъ въ мартѣ, въ юнкерскія училища явилось до 120 унтер-офицеровъ, изъ нихъ поступило около 60.

(***) Полагая 3,010 юнкеровъ, ежегодный выпускъ въ 40%, и неориентированную убыль въ 10%, получается въ остатокъ 1,500. Въ дѣятельности же, въ училищахъ убываетъ въ теченіе курса отъ 10 до 15%.

времени; въ действительности же, излишка не можетъ быть въ теченіе продолжительнаго времени, вслѣдствіе значительного недочета въ офицерахъ. При этомъ необходимо иметь въ виду, что изъ вольноопредѣляющихся и унтеръ-офицеровъ обязательныхъ сроковъ службы надѣбно производить ежегодно $\frac{2}{3}$, общей убыли, т. е. именно ту цифру, какую могутъ дать юнкерскія училища при томъ развитіи, какое, по нашему мнѣнію, дать имъ необходимо.

Иные думаютъ, что въ юнкерскія училища слѣдуетъ привлѣмать не по конкурсному экзамену, а по срокамъ сближенія къ выслугѣ определенныхъ лѣтъ. Эта мысль могла бы имѣть основаніе въ томъ лишь слушать, если бы степень подготовки поступающихъ была достаточна и притомъ одинакова; но большинство является въ училища съ крайне-ограниченными и съ весьма разнообразными познаніями; поэтому пришлось бы отказывать въ приемѣ часто наиболѣе способнымъ или развитымъ, случайно поступившимъ на службу однou, двумя недѣлями позже другихъ, хотя имѣющихъ, какъ и посѣдѣніе, все условія для поступленія въ училища. Напротивъ, принимая въ училища по конкурсному экзамену, можно легко улучшить степень общей подготовки всѣхъ вольноопредѣляющихся, поступающихъ въ войска, и мало по-малу поднять требованія вступительной программы, не нанося чувствительного ущерба численному составу обучающихся въ училища.

О развитіи вступительной программы дѣмались уже неоднократныи попытки; но допустить усиленіе программы, помимо юнкерскаго экзамена, немыслимо, и притомъ, разрѣшеніе таковаго вопроса, въ видѣ пользы учебнаго дѣла въ училищахъ, требуетъ нѣкоторой осторожности и вниманія, чтобы не дать развитію этихъ заведеній обратнаго хода. Только со временемъ; когда ясно обозначится значительная цифра поступающихъ въ училища, можно будетъ согласиться на нѣкоторое, и то постепенное, расширеніе вступительной программы.

Для увеличенія числа обучающихся на 750 человѣкъ, надобно прежде видѣть относительную необходимость въ расширеніи училищъ по нѣкоторымъ округамъ. Въ этихъ видахъ, мы предлагаемъ слѣдующія двѣ таблицы: въ одной представлена валовая цифра вольноопредѣляющихся и унтеръ-офицеровъ обязательныхъ сроковъ службы, изъ которой должны комплектоваться юнкерскія училища; въ другой указано то число тѣхъ и другихъ, на которое возможно и должно расчитывать теперь въ каждомъ военному округѣ для пополненія открывавшихся вакансій.

1) Общее число вольноопредѣляющихся и унтеръ-офицеровъ обя-

зательныхъ сроковъ службы, состоящихъ въ должностяхъ фельдфебелей, вахмистровъ, старшихъ фейерверкеровъ и старшихъ унтер-офицеровъ, по округамъ:

Округи.	Число вольноопредѣляющихся по штатамъ.		Число должностныхъ унтер-офицеровъ (*).	
	Въ пѣхотѣ, кроме гвардіи.	Въ кавалеріи, кроме гвардіи.	Въ пѣхотѣ, артилл., саперныхъ рѣз и въ конн. командахъ.	Въ кавалеріи, саперныхъ рѣз и въ конн. командахъ.
1) Варшавскій . . .	484	48	1,070	198
2) Кавказскій . . .	584	32	4,102	120
3) Московскій . . .	368	48	3,184	216
4) Виленскій . . .	372	48	2,728	144
5) Петербургскій . . .	192	,	3,244	262
6) Харьковскій . . .	248	96	2,101	468
7) Одесскій . . .	260	48	2,027	144
8) Кіевскій . . .	248	48	1,905	144
9) Казанскій . . .	120	,	1,278	,
10) Рижскій . . .	60	,	640	,
11) Финляндскій . . .	80	,	589	,
12) Туркестанскій . . .	69	,	543	,
13) Вост.-Сибирскій . . .	30	,	384	,
14) Зап.-Сибирскій . . .	20	,	290	,
15) Оренбургскій . . .	22	,	255	,
Итого . . .	3,157	368	27,342	1,696
Всего . . .	3,525		29,038	

2) Отношеніе числа поступающихъ въ юнкерскія училища, на которыхъ должно расчитывать, къ числу открывающихся въ нихъ вакансій: (См. таблицу, стр. 155.)

Вообще, ожидающихъ пріема въ юнкерскія училища *вдвое* болѣе числа открывающихся въ нихъ вакансій, если предположить настоящее штатное число обучающихся увеличеннымъ на 600 человѣкъ. Только въ двухъ округахъ, Рижскомъ и Казанскомъ, ожидающихъ менѣе числа открывающихся вакансій въ соотвѣтственныхъ училищахъ.

Но въ эти училища поступаютъ вольноопредѣляющіеся изъ смежныхъ округовъ: въ Казанское изъ Московскаго, а въ Рижское изъ Виленскаго округовъ (**).

Затѣмъ, число ожидающихъ поступленія въ училища превосходить отъ $1\frac{1}{2}$ до $2\frac{1}{2}$, разъ число открывающихся въ нихъ вакансій,

(*) Исчислено по Сборнику штатовъ военно-сухопутнаго вѣд. изд. 1869 г.

(**) Въ нынѣшнемъ году, въ рижское училище поступили еще изъ московскаго округа 25 вольноопредѣляющихся.

О к р у г и.	Число частей войск 1).	Число поступающих въ Юнкерскую Училищу 3).		Число откывав- шихъ въ нихъ ва- кансы 4).	У отношения пичихъ къ числу ва- кансы.
		Въ земле- правленияхъ. въ пехо- тѣ, кавале- гіи, арти- llerіи, гарда- рии.	Унтер-офицеровъ.		
1) Варшавский	159	11	242	24	166
2) Кавказский	153 $\frac{1}{2}$	5	292	16	159
3) Московский	140	12	184	24	154
4) Вилескій	109	8	186	24	116
5) Петербургскій	10 $\frac{1}{4}$	15	96	112	15
6) Харьковский	88	23 $\frac{1}{2}$	124	48	98
7) Одескій	79	10	130	24	86
8) Кіескій	77	8	124	24	84
9) Казанскій	5 $\frac{1}{4}$	60	63	60	63
10) Рижскій	23	30	26	26	26
11) Финляндій	23	40	25	25	25
12) Туркестанскій	18	20	26	26	26
13) Оренбургскій	8	11	13	13	13
14) Западно-Сибирскій	9	10	12	12	12
15) Восточно-Сибирскій	11 $\frac{1}{2}$	15	22	17	22
И т о г о	1,056	92 $\frac{1}{2}$	1,579	184	1,148
В с е г о	1,237 $\frac{1}{4}$	2)	1,763	1,247	3,004
					1,505
					10 : 20 : 23
					10 : 20

Примечания: 1) Денежно по расписанию войска, изд. 1869 г., по 22-е сентября. 2) Кроме того отдельных рот: връстных, военно-исправительных и пр. 85 $\frac{1}{4}$; разных команд: уездных, местных, конвойных, этнических и пр. 678. Для исчислений Унтер-офицеров обязательных сроков службы мы принимали за один особую часть 4 роты и 10 компаний; по такому расчету выходить изъ роты 21 $\frac{1}{4}$, а изъ компаний 68 частей. 3) При исчислении вольноопредѣльющих, мы взяли половинное число на каждую часть: на батальонъ — 300 человекъ. 4) За основание принятого предложеніе Басочайшее повеліе о приведеніи бывшіцъ въ 300-ный со-ставъ паведеніемъ вѣтъ исполненіе.

причём наиболее невыгодное отношение представляютъ варшавское и тифлисское пехотные, тверское кавалерийское и оренбургское, въ его избыткомъ отдѣлъ.

Чтобы удовлетворить вполнѣ потребностямъ арміи по образованію надлежащаго числа офицеровъ, достаточно увеличить комплектъ обучающихся во всѣхъ училищахъ, какъ мы сказали, на 750 человѣкъ. Съ этой цѣлью, казалось бы нужнымъ, но мѣрѣ возможности, въ средствъ:

Во-первыхъ, открыть новые училища въ тѣхъ округахъ, въ которыхъ сосредоточено наибольшее количество войскъ, напримѣръ, въ Варшавскомъ и Кавказскомъ военныхъ округахъ.

Во-вторыхъ, увеличить штатное число обучающихся въ тѣхъ училищахъ, въ которыхъ это можно допустить, не выходя изъ 300-наго состава и не дѣляя слишкомъ большихъ затратъ на приспособленія.

Въ-третьихъ, если число образуемыхъ офицеровъ въ кавалерійскихъ юнкерскихъ училищахъ, вмѣстѣ съ Николаевскимъ кавалерійскимъ училищемъ, примѣрно до 150, будетъ недостаточно для укомплектованія всей кавалеріи, то можно было бы увеличить штатъ тверского училища до 120.

По приведеніи въ исполненіе этихъ предположеній, и иная въ виду уже состоявшаяся предположенія объ училищахъ для урядниковъ и регулярныхъ войскъ, учрежденіе юнкерскихъ училищъ можно было бы считать оконченнымъ въ слѣдующемъ видѣ:

Для пехоты: 13 училищъ и пехотный отдѣлъ въ оренбургскомъ училищѣ, съ 3,500 обучающихся и съ выпускомъ въ 3,400.

Для кавалеріи: два училища на 270 обучающихся, съ выпускомъ въ 110.

Для казачьихъ войскъ: три училища (*) и два отдѣла при варшавскомъ и виленскомъ училищахъ на 435 обучающихся, съ выпускомъ въ 175 приготовленныхъ офицеровъ.

Всего для пехоты и кавалеріи 15 училищъ и одинъ отдѣлъ, на 3,770 обучающихся, съ выпускомъ, для производства въ офицеры, 1,500 поручей-юнкеровъ.

П. Бобровскій.

Ноябрь. 1869.

(*) Новочеркасское на 120, оренбургское на 120 и проектируемое ставропольское тоже на 120.